
1. 일차함수 y = ax 의 그래프가 다음과 같을
때, 다음 중 a 의 값이 될 수 있는 것은?

① −4
3

② −8
5

③ −1
2

④ 1 ⑤ 2

y = ax 의 그래프는 x 의 값이 증가할 때, y 의 값이 감소하는
함수인 것을 알 수 있다.
따라서 기울기 a < 0 이 되어야 한다.

또한 y =
3

2
x 보다 y 축에 가깝게 있으므로 기울기의 절댓값이

3

2

보다 커야한다.

조건을 만족하는 a의 값은 −8
5
이다.

해설



2. 좌표평면 위에 세 점 (−2, − 2) , (1, 0) , (3, a) 가 한 직선 위에 있을
때, 상수 a 의 값을 구하면?

①
4

3
② −4

3
③

2

3
④ −2

3
⑤

1

3

0 + 2

1 + 2
=

a − 0
3 − 1

3a = 4

∴ a =
4

3

해설



3. 일차함수 y = ax − 3

2
의 그래프가 일차함수 y =

1

2
x + 6 과 평행하고

점 (7, b) 를 지날 때, b 의 값을 구하여라.

2

y = ax − 3

2
과 y =

1

2
x + 6 이 평행하므로

a =
1

2
이다.

y =
1

2
x − 3

2
에 (7, b) 를 대입하면

b =
7

2
− 3

2

∴ b = 2

해설



4. 높이가 80m 인 20 층짜리 빌딩이 있다. 이 빌딩의 엘리베이터가 20

층에서 매초 2m 의 빠르기로 한 층씩 내려온다고 한다. 출발한지 x
초 후의 지면으로부터 엘리베이터의 천장까지의 높이를 y 라 할 때,
이 엘리베이터가 높이 32m 인 8 층에 도착하는 것은 출발한 지 몇 초
후인가?

① 10 초 후 ② 12 초 후 ③ 20 초 후

④ 22 초 후 ⑤ 24 초 후

20 층에서 매초 2m 의 빠르기로 한 층씩 내려오므로 −2x 이다.
80 − 2x = 32

∴ x = 24(초)

해설



5. 다음 일차방정식의 그래프가 지나지 않는 사분면은?

6x − 2y + 8 = 0

① 제1사분면 ② 제2사분면

③ 제3사분면 ④ 제4사분면

⑤ 제2사분면과 제4사분면

6x − 2y + 8 = 0에서 y = 3x + 4이고 이 함
수의 그래프는 다음과 같으므로 지나지 않는
사분면은 제4사분면이다.

해설



6. 일차함수 y = ax + b의 그래프가 오른쪽
그림과 같을 때, 다음 중 이 그래프 위의 점
은?

① (−4, 3) ② (−3, 5) ③ (−1, 5)

④ (0, 3) ⑤ (1, 4)

y = ax + b 가 두 점 (−1, 5) , (7, − 3)을 지나므로5 = −a + b

−3 = 7a + b
가 성립한다.

연립일차방정식을 풀면 a = −1, b = 4이므로, 주어진 함수는
y = −x + 4이다.
③ 5 = −(−1) + 4이므로 (−1, 5)는 y = −x + 4 위의 점이다.

해설



7. 점 (1, 2)를 지나는 y = −2x + b의 그래프를, y축으로 a만큼 평행이
동시켰더니 이 그래프가 y = −2x +9와 완전히 겹쳐졌다. 이때, a× b
의 값은?

① 4 ② 5 ③ 10 ④ 16 ⑤ 20

y = −2x+b의그래프가점 (1, 2)를지나므로 2 = −2×1+b, b =

4

y = −2x+4를 y축으로 a만큼 평행한 그래프는 y = −2x+4+ a
인데 이것이 y = −2x + 9이므로 a = 5이다. 따라서 a × b =

5 × 4 = 20 이다.

해설



8. 일차함수 y = ax + b는 y = −2x − 1의 그래프와 평행하고, y축 방향
으로 2만큼 평행이동하면 점(1, 3)을 지난다. 이때, 상수 b의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

y = −2x − 1와 평행하므로 기울기 a = −2이고,
y축 방향으로 2만큼 평행이동한 함수 식은 y = ax + b + 2인데
이 점이 (1, 3)을 지나므로
3 = (−2) × 1 + b + 2, b = 3이다.

해설



9. 300L 의물이들어있는물통에서 3 분마다 12L 씩물이흘러나온다.
물을 흘려보내기 시작하여 12 분 후의 물통에 남은 물의 양을 y L 라
할 때, y 의 값은? (단, 0 ≤ x ≤ 75)

① 4 ② 12 ③ 48 ④ 124 ⑤ 252

1분에 4 L 씩 흘러나온다.
x 분 후에 4x 흐른다.
∴ y = 300 − 4x
y = 300 − 48 = 252

해설



10. 일차방정식 x − 9y = 4 위의 점 (k + 6, k − 6) 에 대하여 k 값을 구하
면?

① 5 ② 7 ③ 11 ④ 13 ⑤ 15

점 (k + 6, k − 6) 을 x − 9y = 4 에 대입하여 정리하면,
k + 6 − 9 (k − 6) = 4

k + 6 − 9k + 54 = 4

− 8k + 60 = 4

∴ k = 7

해설



11. 직선 5(x + 2) + y = −4 의 그래프와 평행하고, 점 (0,−4) 를 지나는
직선의 방정식은?

① y = −5x − 14 ② y = 5x + 1 ③ y = −5x + 4

④ y = −5x − 4 ⑤ y = −5x − 1

5x + 10 + y = −4
y = −5x − 14
y = −5x − 14와 평행하므로 기울기는 − 5
y = −5x + b에 (0,−4)를 대입하면
그러므로 y = −5x − 4

해설



12. 두 직선 y = x + 2 와 y = 3x − 2 의 교점이 ax − 2y = 3 위의 점일 때,
a 의 값을 구하여라.

11

2

x + 2 = 3x − 2
∴ x = 2, y = 4

두 직선의 교점은 (2, 4) 이다.
따라서 (2, 4) 를 ax − 2y = 3 에 대입하면,
2a − 2 × 4 = 3

∴ a =
11

2

해설



13.
x, y에 관한 연립방정식

2x − y = a

bx + y = 5
의

그래프가 다음 그림과 같을 때, a − b의 값
은?

① 4 ② 6 ③ 2

④ 8 ⑤ −3

두 직선의 교점이 (4, 1)이므로 x = 4, y = 1을 두 방정식에
대입하면
8 − 1 = a ∴ a = 7

4b + 1 = 5 ∴ b = 1

따라서 a − b = 7 − 1 = 6이다.

해설



14. 두직선 2x+3y−3 = 0, x−y+1 = 0의교점을지나고직선 2x−y = 3

과 평행인 직선의 방정식의 x 절편은?

① −1
2

② −1 ③
1

2
④

1

3
⑤

1

4

두 직선 2x + 3y − 3 = 0, x − y + 1 = 0 의 교점은 (0, 1) 이고,
2x− y = 3 → y = 2x− 3 과 평행이므로 기울기가 같다. 따라서
y = 2x + b 에 x = 0, y = 1을 대입한다. 1 = 2 × 0 + b, b = 1

∴ y = 2x + 1

이 방정식의 x절편은 y = 0일 때의 x값이므로, x절편은 −1
2

이다.

해설



15. x 절편이 −1 이고 y 절편이 −4 인 직선을 그릴 때, 이 직선이 지나는
사분면은?

① 제 1, 2, 3 사분면 ② 제 1, 2, 4 사분면

③ 제 1, 3, 4 사분면 ④ 제 2, 3, 4 사분면

⑤ 제 2, 4 사분면

x 절편과 y 절편이 모두 음수이므로 이 직선은 제 2, 3, 4 사분면
을 지난다.

해설



16. 세 점 (−1, 3), (1, − 1), (k, k − 1) 이 한 직선 위에 있을 때, k 의
값은?

①
1

2
②

2

3
③

3

2
④ −2 ⑤ −3

2

(기울기) =
−1 − 3
1 − (−1) =

k − 1 − (−1)
k − 1

−2(k − 1) = k, − 3k = −2

∴ k =
2

3

해설



17. 두 일차함수

2x − y + 10 = 0

x + y + 2 = 0
의 그래프와 y 축으로 둘러싸인 부

분의 넓이를 구하여라.

24

두 직선의 교점을 구해 보면,2x − y + 10 = 0 · · ·㉠
x + y + 2 = 0 · · ·㉡

㉠+㉡ : 3x = −12
∴ x = −4
x = −4를 ㉡에 대입하면 y = 2

㉠의 y절편은 10 , ㉡의 y절편은 −2 이
므로

∴ (넓이) = (10 + 2) × 4 × 1

2
= 24

해설



18. 세 점 (a, 1), (0, b), (c, − 1) 이 일차방정식 2x − 3y = 9 의 그래프
위에 있을 때. a + b + c 의 값은?

① 12 ② 9 ③ 6 ④ 3 ⑤ 0

(a, 1) 을 방정식에 대입하면
2a − 3 = 9, ∴ a = 6

같은 방법으로 구하면, b = −3, c = 3 이다.
따라서, a + b + c = 6 − 3 + 3 = 6

해설



19. x 절편이 6 이고, y 절편이 −4 인 직선의 방정식이
x
a
+

y
b
= 1 이다.

이때, ab 의 값을 구하여라.

−24

x 절편이 6 이고, y 절편이 −4 인 방정식

y =
2

3
x − 4

x
6
− y
4
= 1

a = 6, b = −4
∴ ab = −24

해설



20. 휘발유 1L 로 15km 를 달리는 자동차가 60L 의 휘발유를 넣고 출발
하였다. xkm 를 달렸을 때의 휘발유의 남은 양을 yL 라고 할 때, y 를
x 에 관한 식으로 나타낸 것은?

① y =
1

15
x ② y = 60 − 1

15
x ③ y = 15x + 60

④ y =
1

15
x + 60 ⑤ y = 60 − 15x

1L : 15km = L : xkm, =
x
15

(L)

∴ y = 60 − 1

15
x

해설



21. 다음 그래프는 연립방정식

ax − 3y + 5 = 1

−2x + 5y − b = 5
를 풀기 위한 것이

다. 2a + b 의 값을 구하여라.

2

교점 (−1, 3)을 식에 대입하면
−a − 9 + 5 = 1, a = −5
2 + 15 − b = 5, b = 12

∴ 2a + b = −10 + 12 = 2

해설



22. 한 점에서 만나지 않는 세 직선 y = x + 2, y =
1

2
x − 1, y = ax + b

를 그렸을 때, 세 직선으로 둘러싸인 삼각형이 생기지 않기 위한 a 의
값을 모두 구하여라.

1

1

2

세직선으로둘러싸인삼각형이생기지않기위해서는 y = ax+b

의 그래프가 y = x + 2 또는 y =
1

2
x − 1 의 그래프와 만나지

않아야 한다. 두 그래프가 만나지 않으려면 평행해야 하므로
ⅰ) y = ax + b 의 그래프가 y = x + 2 의 그래프와 평행할 때,

a = 1 이다.

ⅱ) y = ax + b 의 그래프가 y =
1

2
x − 1 의 그래프와 평행할 때,

a =
1

2
이다.

해설



23. 다음 그림과 같이 직선 y = −2
3

x + 6 이 x 축, y 축과 만나는 점을

각각 A, B, 원점을 O 라고 할 때, 직선 y = ax 가 △BOA 의 넓이를
이등분하도록 하는 상수 3a 의 값을 구하여라.

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

삼각형 BOA 와 y = ax 가 만나는 점 C의 y 좌표를 k 라 하면

삼각형 COA의 넓이는
1

2
× 9 × k =

27

2

k = 3, y = 3 을 y = −2
3

x + 6 에 대입하면 x =
9

2

∴ a =
2

3
∴ 3a = 2

해설



24. 다음 그림의 y = 2x, y = −x + 6 의 교점을 A 라 하고, □PQRS 는
정사각형이다. 점 P 의 x 좌표가 a 일 때, 점 A 를 지나면서 정사각형
PQRS 의 넓이를 이등분하는 직선의 방정식을 구하면?

① y = 7x + 18 ② y = 7x − 18 ③ y = −7x + 18

④ y = −7x − 18 ⑤ y = 7x + 8

P(a, 2a), Q(a, 0), R(3a, 0), S(3a, 2a)
S 가 y = −x + 6 위의 점이므로

2a = −3a + 6 ∴ a =
6

5

정사각형 PQRS 의 넓이를 이등분하는 직선은 P, R 의 중점
(2a, a) 를 지나므로

A(2, 4) 와
Å
12

5
,
6

5

ã
을 지나는 직선의 방정식은 y = −7x + 18

해설



25. 다음 삼각형 중에서 (가)와 (다), (나)와 (라), (마)와 (바)가 서로
합동이다. 빈 칸에 들어갈 숫자로 옳지 않은 것을 모두 고르면?

보기

① (가) 30 ° ② (다) 4 ③ (라) 60 °

④ (마) 5 ⑤ (바) 55 °

③ (라) 30◦

⑤ (바) 45◦

해설



26. 다음 그림과 같이 ∠C = 90° 인 직각삼각형 ABC 에서 ∠A 의 이등분
선이BC 와 만나는 점을 D 라고 한다. AB = 11cm, DC = 4cm 일
때, △ABD 의 넓이를 구하여라.

cm2

22 cm2

점 D 에서AB 에 내린 수선 의 발을 E 라 하면
△ADC 와 △ADE 에서 AD 는 공통이고 ∠DAC = ∠DAE 이므로
△ADC ≡ △ADE (RHA 합동), DE = DC

∴ △ABD =
1
2 ×AB ×DE

=
1

2
×AB ×DC

=
1

2
× 11×4 = 22

(
cm2)

해설



27. 다음그림을보고, 다음중 크기가같은것끼리
묶은 것이 아닌 것은?

① AO = OC

② AF = CF

③ ∠OEB = ∠OEC

④ ∠OBE = ∠OCE

⑤ ∠DOB = ∠FOC

∠DOB = ∠DOA 이고 ∠FOC = ∠FOA 이다.

해설



28. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠C = 60 °일 때, ∠ADB와
∠AEB의 크기의 합은? (단, AD와 BE는 각각 ∠A와 ∠B의 내각의
이등분선이다.)

① 200 ° ② 180 ° ③ 160 ° ④ 140 ° ⑤ 120 °

△ABC에서 세 내각의 합이 180 °이므로
2 ◦+2 ×+60 ° = 180 °
◦+ × = 60 °
삼각형의 세 내각의 합은 180 °이므로
∠ADB = ∠x, ∠AEB = ∠y라 하면
△ABE에서 2 ◦+ ×+∠x = 180 ° · · ·①
△ABD에서 ◦+ 2 ×+∠y = 180 ° · · ·②
①+②를 하면
3(◦+ ×) + (∠x + ∠y) = 360 °
∴ 3 × 60 ° + (∠x + ∠y) = 360 °
∴ ∠x + ∠y = 180 °

해설



29. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이다. ∠x + ∠y 의 크기를 구하
여라.

°

201 °

△ABC에서 ∠IAB = ∠IAC = a,
∠ABI = ∠CBI = b라 하자.
2∠a + 2∠b + 74 ° = 180 °
∴ ∠a + ∠b = 53 °
∠x + ∠y = (∠a + 74 °) + (∠b + 74 °) = ∠a + ∠b + 148 ° = 201 °

해설



30. 다음 그림에서 점 O 는 △ABC 의 외심이다. ∠ACB = 30 °, ∠OCB =

20 ° 일 때, ∠B 의 크기를 구하여라.

°

40 °

∠B = x 라 하면

△OAC 에서 OA = OC 이므로
∠OAC = ∠OCA = 50 °
△OBC 에서 OB = OC 이므로
∠OBC = ∠OCB = 20 °
△OBA 에서 OB = OA 이므로
∠OBA = ∠OAB = x + 20 °
△ABC 에서
∠A + ∠ABC + ∠ACB = x + 70 ° + x + 30 ° = 180 °
∴ x = 40 °

해설



31. 다음 그림에서 점 I 는 삼각형 ABC 의 내심이다. 삼각형의 둘레의
길이가 30cm 이고, 넓이가 60cm2 일 때, 내접원의 넓이를 구하여라.

cm2

16π cm2

삼각형의 둘레가 30cm 이고, 넓이가 60cm2 이므로
1

2
× 30 ×

(반지름의 길이) = 60

반지름의 길이는 4cm 이다.
따라서 내접원의 넓이는 π × 42 = 16π(cm2)

해설



32. 세 변의 길이가 각각 10 cm, 24 cm, 26 cm 인 직각삼각형의 외접원과
내접원의 넓이의 합을 구하여라.

cm2

185π cm2

외접원의 반지름 :
26

2
= 13( cm)

넓이 :13 × 13 × π = 169π( cm2)

내접원의 반지름의 길이를 x 라 하면
10 − x + 24 − x = 26

34 − 2x = 26, − 2x = −8
∴ x = 4

넓이 : 4 × 4 × π = 16π( cm2)

∴ 169π+ 16π = 185π( cm2)

해설



33. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이고, 세 점 D,E,F 는 각각 내접
원과 세 변 AB,BC,AC 의 접점이다. AB = 10cm,BC = 8cm,AC =

14cm 일 때, EC 의 길이는 얼마인가?

① 4cm ② 5cm ③ 6cm ④ 7cm ⑤ 8cm

점 I 가 삼각형의 내심이므로 AD = AF,BE = BD,CE = CF
이다.
EC = x 라 하면, EC = CF = x 이고, BE = 8 − x = BD ,
AF = 14 − x = AD
AB = AD + DB = 14−x+8−x = 10이므로 22−2x = 10, 12 =

2x 이다.
∴ x = 6( cm)

해설



34. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠A = 88 °일 때, ∠BIC의
크기는?

① 44 ° ② 67 ° ③ 84 ° ④ 134 ° ⑤ 176 °

점 I가 △ABC의 내심일 때, ∠BIC = 90 ° + 1
2∠A이다.

∴ ∠BIC = 90 ° + 1
2∠A = 90 ° + 1

2 × 88 ° = 134 °

해설



35. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이고 내접원의 반지름의 길이는
2cm 이다. △ABC 의 넓이가 24cm2 일 때, △ABC 둘레의 길이는?

① 12cm ② 16cm ③ 20cm ④ 24cm ⑤ 28cm

1

2
× 2 × (△ABC의 둘레) = 24

따라서 △ABC 의 둘레의 길이는 24cm 이다.

해설



36. 다음그림과같은직사각형 ABCD 에서대각선 AC 와 △ABC, △ACD
의 내접원과의 교점을 각각 E,F 라 할 때, EF 의 길이를 구하여라.

cm

1 cm

AE =
1
2 × (3 + 5 − 4) = 2(cm)

CF =
1
2 × (3 + 5 − 4) = 2(cm)

EF = AC −AE − CF = 5 − 2 − 2 = 1(cm)

해설


